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joita vastaan taistelua muka 
suunnitellaan.

Muutamat niistä, joita nyt sy- 
hyttää, osaisivat kai seuraavissa 
vaaleissa äänestääkin. . . .

Onko työväellä oikeut­
ta liikevoittoon?

Kapitalistisessa yhteiskunnas­
sa on joukko ihmisiä, jotka ole­
matta sosialisteja kuitenkin sa­
novat pitävänsä pahana kapita­
listien “liikanaisia voittoja”. Me 
kuuluvat “vähäväkisten” ylimal­
kaisella nimellä tunnettuun ryh­
mään. Osalla heistä on jotain 
touhun tapaista, toiset elävät 
pienen kägityöläis- tai kauppa­
liikkeen varassa “kädestä kär­
sään” ; pikkutilalliset kuuluvat

Huoneusto sijaiUee 10:nnen ja Duane katujen kulmasta. 
Telefooni: konttori 365, toim. 832.

Helppo tehtävä
Ranska vaatii Saksan maksa­

maan sotakulut. Kun ottaa huo­
mioon, että Ranskassa on vielä 
noin 2,000,000 saksalaista soti­
lasta ja noin 5,000 neliömailia 
Ranskan aluetta on Saksan hal­
lussa. ei Ranskan vaatimus tun­
nu erittäin tärkeältä.

Ranska toivoo Yhdysvaltain 
perivän tämän laskun.

Sivumennen sanoen ranskalai­
set tiedonannot osottavat, että 
verot kohosivat Englannissa so­
dan ajalla yhdeksästätoista dol­
larista viiteenkymmeneen-viiteen 
dollariin jokaista asukasta koh­
den — jokaista miestä, naista ja 
lasta kohden — samalla kuin 
ne Ranskassa kohosivat ainoas­
taan kahdeksastatoista kahteen- 
kvmmeneen-yhteen dollariin jo­
kaista asukasta kohden. Ranska­
laiset ovat säästeliäitä sodassa­
kin.

Luonnollisesti on laita täällä 
meillä kokonaan toisin. Me a- 
loimrae asettamalla jokaiselle 
miehelle, naiselle ja lapselle kol­
menkymmenen kahden dollarin 
sotaveron. Me olemme jo tä­
hän mennessä kuluttaneet 12,- 
500,000,000 dollaria, joka on kun­
nioitettava summa, kun otamme 
huomioon, etä sisällissota esim. 
maksoi ainoastaan 6,190,000,000 
dollaria neljässä vuodessa. Ja 
tämä sotamme ei ole vielä tus­
kin alkanutkaan.

Uhraamalla dollari minuutissa 
kautta koko vuorokauden, tar­
vittaisi biljoonan dollarin sum­
man kokoamiseen kaksituhatta 
vuotta”, selitti Michiganin edus­
taja Fordney edustajahuoneessa 
“Kertokaa se kahdellatoista, niin 
saatte jonkinlaisen käsityksen

mattomilla säästöillä eläjät. Ja 
kun näistä henkilöistä ja varsin­
kin niiden lapsista alinomaa 
siirtyy aineksia palkkatyöväen 
asemaan, niin tuovat ne muka­
naan tuon luokka-asemaltaan 
varsin hajanaisen ryhmän aja­
tustapoja. On sitten työläisiä 
kin, jotka eivät vielä ole kehit­
tyneet sosialistisen tietoisuuden 
asteelle, mutta kuitenkin pahek­
suvat kapitalistien suuria voit 
toja.

On luonnollista, että koko tuo 
kirjava kansanaines on valmis 
kannattamaan sellaista ehdotus­
ta, että että kapitalistien olisi 
annettava liioista voitoistaan joi­
takin määriä pois: alennettava 
hintoja, lahjotettava "yleishyö­
dyllisiin tarkotuk;?iin” ja myös 
jaettava pikku osinkoja työläi- 
silleen.

Porvarilliset sanomalehdet o- 
vat olevinaan hyvin ihastuneita 

Ja jos

tautia, että siihen missä nyt ol-j 
laan, tullaan välttämättä ennen 
pitkää, mutta sellaisille selityk­
sille ei ole annettu suurtakaan 
huomiota. Viime syksyn vaa­
leissa selitettiin, että jos annat­
te äJhenne kapitalistipuolueille, 
niin vallihaudat uhkaavat niellä 
koko kansamme nuorison.

Ja kuka oli oikeassa?
Suurin osa äänestäjistä äänes­

ti “sotaa vastaan” — luuli siten 
tekevänsä, äänestämällä sotasu- 
det valtaan ja — kävi niinkuin 
sosialistien taholta selitettiin.

Ja nyt syntyy eräänlaisia "työ­
läisten ja maanviljelijäin suoje- 
lusyhdistyksiä jotka ottavat jä-Kailaisiin suunnitelmiin.
senikseen ketä hyvänsä salaisis­
sa kokouksissa, joissa — porva- 
rilehtien kertomuksien mukaan 
— vannotaan kapinahankkeita 
hallitusta vastaan. Toisaalla le-1 
vitetään joitakin allekirjoitta­

joku kapitalisti reklaamitarko- 
tuksessa tai muuten heittää joi 
takin lantteja “yhteiseksi hv 
vaksi”, saa hän osakseen ylistä­
vät suitsutukset, jopa samalla 
muistetaan kehaista koko nvkyis-

kotella, ettei eduskunnan asiakir­
jain latominen olisikaan riiston- 
alaista työtä. Ja kun jonkun ai­
kakauskirjan ja muotikirjailijan 
teosten julkaiseminen tuottavat

T
lan vapauksia vangita syyttömiä 
ihmisiä -ja panna toimeen koti- 
tarkastuksia mielivaltaisesti, niin 
onkohan ollenkaan syytä sotaan?

Lakkoutumis-oikeudet ovat 
kielletyt, vieläpä oikeudet vaatia 
palkankorotustakin, mutta elin- 
taepeitten hintojen laskemiseksi 
ei ole tehty yhtään mitään eikä 
nähtävästi tehdäkään.

Säälittävin kaikista on se, että 
niidenkin joukossa, jotka ovat 
lukeutuneet sosialistipuoluee- 
seen, vieläpä olleet sen listalla 
valittuna virkoihinkin, kuten e- 
sim. Wisconsinin entinen valtio- 
senaattori W. R. Gaylord, on 
alkanut ilmetä ilmiantajia, jotka 
mitä häikäilemättömimmin vää­
ristellen ja suoranaisesti valeh- 
dellenkin kehottavat hallitusta 
ryhtymään toimenpiteisiin sosia­
listeja vastaan. Sellaiset kuin A. 
M. Simons ja Winfield R. Gay­
lord, jotka äskettäin kääntyivät 
Wisconsinin kongressimiehen 
Hustingsin puoleen, pyytäen 
häntä ryhtymään toimenpiteisiin, 
jotta sosialistipuolueen sotavas- 
taista julistusta ei saataisi levi­
tetyksi, ovat mitä kurjimpia 
luokkapettureita, monta vertaa 
kurjempia kuin ne, jotka rehel­
lisesti ja avoimesti taistelevat

kustantajalle eri suuren liikevoi­
ton, niin koetetaan sen avulla 
väittää, ettei olisi mitään järkeä 
jakaa siitä isosta liikevoitosta o- 
sinkoja työläisille, kun ei siitä 
pienestä kuitenkaan kannattaisi!
— Tämän tapaisen “selvän jär­
jen” todistelun arvellaan hyvin 
pystyvän siihen sekava-aattei- 
seen joukkoon, jota tämän kirjo- 
tuksen alussa kuvailtiin. Sen sil­
missä täytyy näet liikevoitto 
saada näyttämään mahdollisim­
man salaperäiseltä, tutkimatto­
mista lähteistä vuotavalta. Sitä 
on kunnioitettava kuin auringon­
paistetta ja jumalan armoa, joita 
ihmisjärki ei ohjata voi. Sillä 
vain tuo usko voi riistettyjä ja 
vähäväkisiä pitää kapitalistisen 
järjestelmän ja porvarispuoluei- 
den kannattajina .

Varsinaiseen ja vakintuneeseen 
palkkatyöväkeen ei tuo puhe 
pysty. Sosialistisen talousopin 
todistelu lisäarvon synnystä tuo­
tannossa, työvoiman riistämisen 
kautta, on sen oman kokemuk­
sen kanssa tarkalleen yhteenkäy-
vää. Jaarittelu liikevoiton muka j vastaan enemmistön esitystä, 
selittämättömistä lähteistä ko-j Saattaahan olla eri mieltä toisten 
hottaa korkeintaan sen huulille | kanssa, mutta henkilö, joka a- 
ivallisen hymyn. Sitä ei liikuta, lentuu turvautumaan poliisihalli- 
se, saako joku kapitalisti enem-1 tukseen saadakseen vastustajan- 
män liikevoittoa kuin toinen, se j sa tuhotuksi, kuten näidenkin 
näkee vain kapitalistiluokan hir-

Forwardin kirjeenvaihtaja Pie­
tarista on selittänyt, ettei Venä­
jän sosialistit ole osoittaneet 
mielihyvää Amerikan hallituk­
sen suunnitteleman lähetyskun- 
nan Venäjälle tulo-aikeitten joh­
dosta. Todennäköistä on, ettei 
retkikuntaan nimitettyjä sosia­
listia Russellia ja A. F. of L:n 
varapresidentti James Duncan- 
ia oteta Venäjällä vastaan työ­
väen edustajina. Maxim Gorkij 
on lehdessään “Uusi elämä” a- 
siasta m.m. sanonut:

“Todennäköisintä on, ettei 
Russellia, jota on pidetty sosia­
listina ja Duncania, joka on am­
mattijärjestöjen toimihenkilö, 
kumpaakaan Venäjällä sosialis­
tien kesken hyväksytä Ameri­
kan sosialistien taikka työväen 
järjestöjen edustajiksi, koska he 
eivät tule niitten järjestöjen e- 
dustajina joitten yhteyteen ovat 
kuuluneet.

Yksistään seikka, että presi­
dentti Wilson on valinnut hei­
nät merkitsee, etteivät he edusta 
niitä järjestöjä joitten mukana 
ovat olleet vaan ovat presidentin 
valitsemia asiamiehiä. Presi­
dentti ei ole se jonka olisi valit­
tava kuka on edustava Ameri­
kan työväestöä taikka sosialis­
teja.”

SAKSALAISET MENETTÄ­
NEET 15,000 M IE S T Ä  

KOLMESSA PÄIVÄSSÄ

(Jatkoa en simaiselta s ivu lta )

mattomia julistuksia, joihin koe- ta talousjärjestelmääkin, joka on
tetaan yhdistää henkilöitä, joilla 
ei niiden kanssa ole mitään te-1 
kernistä.

Kaikki sellainen toiminta on) 
työväenliikkeelle vahingollista.

niin ihmeellisesti rakennettu, et­
tä se kokoaa yksilöille suuria 
rikkauksia, tehden siten tällaiset 
lahjottelut mahdolliseksi.— I an­
netaanhan uskonnolliset teesken-

Kaikenlaiset kapinahankkeet o jte lijä t, joiden mielestä synti on 
vat mielettömyyksiä ja saattavat ¡jian välttämätön, jotta voitaisiin 
vain palvella sotakiihkoilijain hekumoida katumuksen syvyy- 
tarkotuksia. dessä ja armon ylenpalttisuudes

Me varotamme lukijoitamme L a ; _ 
ja työläisiä yleensä olemaan va- Liikevoiton osinkojen työväel- 
ruillaan kaikenlaisten nurkanta- ¡e jakaminen ei kuitenkaan ole 
kaisten hommien ja yleensä kaik- pelkkä reklaamiväline. Eikä sitä 
kien salaisten hommien suhteen, porvaripiireissä harkita vain sii 
Salainen toiminta on nykyisin nä mielessä, että voitaisi puol- 
mitä vaarallisinta, vaikkapa se taa lisäarvon kiskomista selityk- 
olisi mitä viattominta, sillä jos sillä, että siitähän jaetaan “liiat 
esim. henkilö joutuu syytteeseen pois. Sillä on suurempikin, sosia- 
mistä hyvänsä, on hänen kyetfä- lipoliittincn merkitys. Kapita- 
vä selittämään koko toimintan- listiset laitokset haluavat sen 
sa ja silloin ei saa olla olemassa kautta kannustaa työn tehok 
mitään salaista. I kuutta ja sitoa työväkeä itseen-

Eilisessä lehdessämme jul-|sä. Tuohon liikevoitosta osalli
siitä suunnattomasta rahasum- < kuistiin erään tunnetun lakimie- seksi pääsyyn on näet tavallises-

olemme a- 
asukasten

masta, jonka me jo 
settaneet maamme 
maksettavaksi.”

Todellakin hirvittävä summa. 
Ja se voitiin saada ainoastaan 
sodalle, johon morganiseerautu- 
nut sanomalehdistömme on jär­
jestelmällisesti valmistanut y- 
leistä mielipidettä. Jos joku 
koettaisi saada kymmenennen 
osan siitä valistustyöhön, työ­
läisten vanhuudenvakuutukseen, 
kunnollisten teiden rakentami­
seen, tai johonkin muuhun yleis­
hyödylliseen tarkotukseen, epä­
onnistui siinä täydellisesti.

plutuksen on selitetty olleen 
manalan jumalan ja rahan ju­
malan. Sota on helvetti ja siis 
plutokratian oikea hallintoalue, 
ja siksi niihin helvetillisiin toi­
miin eikä hyvään ja hyödylli 
seen, saadaankin rahaa niin hel­
posti. — Milwaukee Leader.

Sana aikanaan on sana 
paikallaan

Nykyinen tilanne on tuonut ja 
tuo edelleen melkein jokaisen 
yksityisen eteen kysymyksiä, 
joissa tulee ikäänkuin luopeeksi 
katsauksen taaksensa. Työväen­
liikkeen taholta on selitetty niil­
le lukemattomille tuhansille, jot­
ka nyt sairastavat hämmästys-

Toimittaja
« M M M *

halutaan

veän pääoman määrän, joka vuo­
si vuodelta yhä suuremmaksi ka­
saantuu.

Järjestyneen työväen keskuu­
dessa yhä syventyvä tietoisuus 
lisäarvon muodostumisesta koko 
työväenluokan riistämisen kaut­
ta ratkaisee myös sen suhtauj

taholta on tehty, on rikkonut an- 
teeksiantamattomasti työväestön 
luokkapyrkimyksiä vastaan.

Mutta nythän onkin sellainen 
puhdistus-aika, jolloin koetellaan 
kutka ovat työväestölle uskolli­
sia luokkataistelijoita, kutka por­
varien lakeijoita. Nyt ei puo­
lueen uskollisilla jäsenillä ole

tumisen mainittuihin liikevoiton mahdollisuutta puhdistella rive- 
jakojärjestelmiin. Kapitalistisen jään, 

allitessa velkoo 1
sillä oikeuden saanti on 

se l nykyisin mahdoton, mutta aika 
mieluimmin rehellise-j tulee, jolloin oikeuskin on jäl­

leen jalustallaan ja silloin luikit

vajärjestelmän 
osuutensa
nä palkkana. Erinäisiä “palkki­
oita” kohtelee se kylmän epä­
luuloisesti. Se ei vastusta voit- 
to-osinkojärjestelmää siksi, ettei 
se katsoisi työväellä olevan o- 
suutta liikevoittoon. Päinvas-J? 
toin. joutilailla kapitalisteilla ei 
työväen kannalta katsoen ole mi­
tään oikeutettua osaa työn tulok­
sien nautintoon, saatikka sitten 
suuriin rikkauksiin.

Liikevoiton pennijakojärjestel- 
mää vastaan esittää työväki vaa­
timuksen: pois koko lisäarvon 
riistäminen. — S.

jäävät sinne mihin lie kuuluvat­
kin. i

t
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BALLARDIIN
on järjestetty allekirjoittaneelle 
puhumatilaisuus suomalaiselle

Täydellisen mielivallan 
alaisena

Sikäli kuin aika kuluu ja lilan 
ne kehittyy, näyttää täydellinen! 
mielivalta pääsevän kaikkialla! 
vallalle. Porvarilliset lehdet ker­
tovat vain toisinaan ja hyvin si­
vumennen milloin missäkin on 
pantu toimeen sisäänmurto so­
sialistipuolueen paikallisiin huo- 
neustoihin tai yksityisten tove-

raittiushaalille torstain, t.k. 31 p. 
illaksi.

Issaquah’ssa
puhun lauantai iltana 2 p. ke- 
säk. joksi illaksi sikäläinen o- 
sasto toivottavasti hommaa il­
lanvieton. Sitte sunnuntaina, 3 
p. puhun

Monahan-kontrilla
John Järven farmilla.

Leo Leino.

Yleisiä uutisia
VENÄJÄ VAATII LIITTO­

LAISIAAN TEKEMÄÄN 
RAUHAN

hen neuvot, miten esim. asevel-l ti liitetty pikku ehtoja. Yoitto- 
vollisttuspakkoa voidaan menes- osinkojen jako muodostuu nii-
tyksellisesti vastustaa niiden ta-Iden kautta lahjus- ja palkkiojär-| rien koteihin, mutta kautta maan 
Ilolta, jotka eivät voi olla tyyty- jestelmäksi, jossa “armo” kohtaa 
väisiä nykyiseen tilanteeseen, erityisesti "ansioituneita”, s. o.
Ainoa mahdollisuus on saada pomosuosioon päässeitä työläi-
joukkoanomuksilla aikaan se, et- siä.
tä kongressi peruuttaa sen mitä Järjestyneen työväen piireissä 
se on tehnyt. on tuollainen voitonjakojärjestel-

Me emme epäile, etteikö ole mä saanut tuomionsa. Mutta ei- 
paljon sellaisia, jotka suunnitte- vätpä siitä pidä kaikki kapitalis- 
levat yhtä ja toista toimenpidet- titkaan. Turhaksi koruksi arvioi­
ta asevelvollisuuspakon vastus- vat. Niiden puolesta on eräs 
tamiseksi, mutta niille me voim- herra englantilaisessa System- 
me huomauttaa, että sen vastus- lehdessä lähtenyt selvittelemään, 
taminen nykyisin on myöhäistä, että työväellä ei ole oikeuttakaan 
Aika oli ennenkuin se laadittiin; liikevoittoon. Tuo selitys on hu- 
aika on ollut viimeisten vuosien vittava.
kuluessa estää valta ajautumas- “Kirjalta”, niin hän sanoo, “jo­
ta sellaisten käsiin, jotka tekivät ka latoo tuhat sanaa parlamen- 
kaikkensa saadakseen tämän tjn pöytäkirjaa, tuhat sanaa Svs- 
maan sotaan. Nyt ne ovat vai- tem-lehteä ja tuhat sanaa Hall 
lassa, eivätkä lähde sieltä väki-.! Cainen novellia, antaa jokaises- 
valtaisin keinoin. sa tapauksessa näistä juuri sa-

Saattaa olla hidasta odottaa nian määrän työtä, taitoa, pon­
siksi kunnes työväestö saadaan nistusta, aikaa ja ajatusta. Ensi­
riveille. mutta muutakaan kei- mainitussa tapauksessa ei ole 
noa ei nyt ole. Työväestön jär- liikevoittoa; toisessa on. arvaan, 
jestämiseksi ja valistamiseksi kohtuullinen liikevoitto; kolman- 
voidaan asettaa kaikki voimat nessa on pieni omaisuus. Kuinka 
liikkeelle, mutta salaisten ja hai- nyt voidaan väittää, että työllä 
litusvastaisten toimien kannatta- on mitään suoranaista tai epä- 
miseen ei ole antauduttava. Ja suoraa vaikutusta liikevoittoon 
niitä, jotka sellaiseen yllyttävät, näissä kolmessa tapauksessa?” 
on syytä pitää silmällä. Ne saat- Siinä se “todistelu”. Varsin 
tavat olla niiden palveluksessa, I kevyt. Koetellaanhan siinä us-

( ja tk o a  ensimäiseitä s ivu lta )

englantilaisten tänä keväänä te­
kemä hyökkäys saksalaisia vas- 

saapuvissa työväenlehdissä tapaa taan tuotti sen, että saksalaisten 
täytyi jättää aikomansa hyök- 
kävs tekemättä. Hän sanoi, ettäaina useammin ja serkkaperäi-

sempiä tiedonantoja mieli-, Amerikan Hppu saa.
valtaisuuksista, joihin vallassa-. j aan liehumaan polrjois-Rans- 
olijain taholta turvaudutaan. . kan taistelutanterilla tulee Saksa 

Puolueemme kansallisvirastos-, pakotetuksi pyytämään rauhaa, 
sa on kai tässä eräänä yönä kä-1 ’ Sitä ennen täytyy järjestää uu­

destaan Venäjän armeija myös­
kin, päätteli hän.
Venäläiset pitävät suuren työ­

väen edustajakokouksen
Pietari, 22 p. toukok. — Kesä- 

kirjallisuus, vieläpä vangit-j kuun 14 päiväksi on kutsuttu 
koolle työväen ia sotilaitten

vässyt kutsumattomia vieraita ja 
Indianapolisin valtiosihteerin vi­
rastossa takavarikoitiin noin 
viikko sitte kaikki “vastenmieli-
n en
tiin sihteerin vainiokin ja kule- 
tettiin kuulusteltavaksi.

Näissä Rotitarkastuksissa käy­
tetyt menettelytavat ovat täys- 
venäläisiä — tsaarihallituksen ai­
kuisia. Niinpä esim. kun edellä­
mainittu Indianan valtion puo­
luesihteerin vaimo vangittiin, 
kiellettiin häneltä kaikki mahdol­
lisuudet puhutella lakimiestä tai 
edes omaakaan miestään, farko- 
tus nähtävästi oli saada “tietoja”,

työväen ja sotilaitten e- 
dustajien yhteinen suuri edusta­
jakokous. joka tulee käsittele­
mään sodankäyntiä, valtiovarain- 
hoitoa, agraariuudistuksia, työ­
väen oloja, armeijan järjestämis­
tä ja perustuslakikonventionin 
pitämistä koskevia kysymyksiä. 

Kerenskyä yritetty murhata 
New York. 22 p. toukok. — 

Täkäläiselle juutalaiselle päivä- 
1 lehdelle Forward'ille on saapu­
nut Pietarista sähkösanoma, jos­
sa ilmoitetaan, että Kerenskyä

ta saivat surmansa sekä viisi 
työläistä haavoittui.
Saksa kaapannut 3 ruotsalaista 

laivaa.
Köpenhamina, 22 p. toukok.

— (Lontoon kautta.) Tukhol­
masta saatujen tietojen mukaan 
ovat saksalaiset kaapanneet me­
reltä ruotsalaiset laivat Götan, 
KälPiii ja Lizzien. Laivat on 
viety Saksan satamiin.

Brasilialainen laiva upotettu.
Pariisi, 22 p. toukok. — Sak­

salainen submariini on upotta­
nut brasilialaisen höyrylaiva 
Tijucan, Bretagnen edustalla. O- 
sa miehistöstä on jokaisessa ta­
pauksessa varmasti pelastunut, 
mutta joitakin on vielä kadok­
sissa.

Tijuca oli 2,304 tonnin kantoi- 
nen.

Tanska menettänyt paljon 
laivoja

Lontoo, 22 p. toukok. — Ex­
change Telegraph on saanut Kö- 
penhaminasta tietää, että Tanska 
on submariinisodan kautta ny­
kyisen sodan kestäessä menettä­
nyt 150 laivaa ja että laivojen 
kerällä on hukkunut 210 tanska­
laista merimiestä.

Englannin ruokavarat koe­
tuksella

Lontoo, 22 p. toukok. — Eng­
lannin ruokatarpeitten “säästän- 
nän” johtaja Kennedy Jones E- 
dinburghissa pitämässään pu­
heessa neuvoi kaikkia säästä­
mään mahdollisimman paljon e- 
lintarpeita. sillä maa joutuu koe­
tukselle päätteli pappi.
Amerilta yrittää pakottaa Argen- 

tinan antamaan vehnää 
Englannille

Buenos Aires, 22 p. toukok.
— Amerikan hallitus määrännyt 
konsulivirastonsa täällä toimeen­
panemaan tutkinnon siitä, missä 
määrin Argentinan hallituksen 
asettamaan vehnän vientikieltoon 
on olemassa todellista syytä. 
Siinä tapauksessa, että amerika- 
laiset onnistuvat huomaamaan, 
että vientikielto on tahalli­
nen ja tarkoitettu 'Englantia 
vastaan tulee Yhdysvaltain halli­
tus kieltämään hiilenviennin Ar- 
gentinaan.
Virallinen selitys amerikalaisten 

sairaanhoitajattarien kuo­
lemasta.

Washington, D. C., 22 p. tou­
kok. — Laivastoministeri Da­
niels on julkaissut tiedonannon, 
jossa selittää Mongolialla tapah­
tunutta onnettomuutta. Viralli­
sessa lausunnossa sanotaan nais­
ten saaneen surmansa räjähdys- 
pommin räjähtäessä juuri kun 
se oli uppoamassa veden sisälle. 
Pommin räjähtäessä lensi siru­
ja takasinpäin laivalle, jolloin 
laivalla olijoista kaksi naista sai 
surmansa.

Täten julistetaan aputoimitta- 
jan paikka Toverissa toimeensa 
kykenevien puoluetoverien haet­
tavaksi. Hakijan tulee osata 
kunnollisesti ainakin englannin- 
ja suomenkieltä, käsittää sosialis­
min periaatteet ja tuntea tämän 
maan, samoin kuin yleismaail- 
mallistakin työväenliikettä.

Hakemukset vaatimuksineen 
ovat lähetettävät ennen kesäkuun 
9 päivää, 1917, osotteella:

Toverin johtokunta,
Box 99, _______Astoria, Ore.

$3.75 vk. ja $2.00 % v.
Nämä hinnat ovat voi­
massa enään t ä m ä n  
kuun ajan! Kiiruhta- 
kaapa tilaamaan itsel­
lenne TOVERI.

Kesäkuun ensimäi- 
sestä päivästä alkaen 
maksaa T o v e r i  $4.00 
koko vuosi ja $2.25 puo­
li vuotta.

Jos haluatte säästää 
kaksi “pittiä” pankaa 
tilauksenne heti tule­
maan.
Rautatieyhtiöt vastan­

neet v a h i n g o nkor- 
vausvaatimuksiin van­
gitsemisella
San Francisco, Cal., toukok.

22. — Harry W. Adams, Cali­
fornian hedelmänjakajain yhdis­
tyksen liikkeenhoitaja, vangit­
tiin täällä eilen syytettynä vää­
rien vahingonkorvausjuttujen 
nostamisesta useita rautatieyh­
tiöitä vastaan..

Syytekirjelmässä sanotaan, et­
tä Adams piti tapanaan väittää 
yhtiöiden turmelleen hedelmiä 
kuljettaissa ja vaatia niistä kor­
vausta.

K i i n a 1 a i sia sotaan- 
lähtevien työpaikkoihin

mutta niitä ci tullut, kun niitä ei I vastaan on tehty murhayritys. 
„ ■ Sähkösanoma kuului seuraavasti:ollut.

OREGONIN SENAATTO­
RI KUOLEMAISILLAAN

Ja samalla kun tällainen täy­
dellinen mielivalta vallitsee, se­
litetään joltakin taholta, että ol-

“Kerenskyn hengiltä ottamis­
ta on yritetty juuri. Kerenskv 
pelastui. Kaikki yritykseen o- 
salliset on otettu vangiksi. Ker­

taan sodassa kansanvaltaisten rotaan, että yrityksen tekijät 
kuuluvat vanhan hallituksenvapauksien ja ihmisoikeuksien 

puolesta. Mutta jos todeltakin 
tarkotetaan sellaisia poliisival-

kannattajiin.”
Maxim Gorkij
New York, 18

Russeirista
p. toukok. —

San Francisco, toukok. 23 p. 
— Oregonin senaattori Harry 
Lane, joka sairastaa eräässä tä­
käläisessä sairaalassa, on nykyi­
sin hyvin heikossa tilassa. Lää­
käreillä ei ole enää mitään toi­
voa jälellä hänen paranemises- 
taan.

Helena, Mont., toukok. 21. — 
Missoulasta, Mont., kotoisin o- 
leva F. S. Lusk, joka “edusti 
Montanaa” liittovaltion kauppa- 
ja teollisuuskomissionin kokouk­
sessa \ \  ashingtonissa toukok. 1 
p:nä, ennusti kokouksesta palat­
tuaan. että Yhdysvalloissa tulee 
verrattain läheisessä tulevaisuu­
dessa “hirvittävä työvoiman puu­
te”. Neuvottelussa oli paljastu- 
nut seikkoja, jotka osottavat. 
Laskin väittämän mukaan, ettei 
työvoimaa ole riittävästi elon­
korjuuseen.

Huuto työvoiman vähyydestä 
on viritetty tarkotuksella valmis­
taa yleistä mielipidettä “radikaa­
liselle” muutokselle työvoiman 
markkinoilta. Ennen ovat työ- 
väenuniot ja hallitusmiehetkin 
vastustaneet aasialaisen työvoi­
man käyttämistä, mutta nyt aijo- 
taan työläisille "antaa tilaisuus 
palvella maataan ja täyttää hei­
dän työpaikat kiinalaisilta. Si­
ten on tehty Englannissa ja 
Ranskassa ja Yhdysvaltain val­
lanpitäjät ovat saaneet tuon 
“idean" näitten maitten sodan- 
johtajilta.

Venäjän työväestö jär­
jestyy nopeasti

Pietarissa käynyt Suomen Me- 
tallityöntekijäin liiton toimikun­
nan puheenjohtaja Aaltio, joka 
on ollut neuvottelemassa Venä­
jän Mctallityöntekijäin liiton pe­
rustavan kokouksen kanssa, ker­
too Suomen lehdissä:

Näin äkkiä ei liiton perustami­
seksi ole voitu kutsua säännöllis­
tä osastoittain valittua edustaja­
kokousta siitä syystä, että vanha 
hallitusjärjestelmä esti kätken 
järjestötoiminnan. Mutta nyt on 
järjestäytymistyöt vilkkaassa 
käynnissä. Liiton perustavaan 
kokoukseen kutsutaan edustajat 
siten, että ne valitaan tehtait- 
tain. niin että suurimmat valit­
sevat kaksi, pienemmät yhden e- 
dustajan. Rahallisia vaikeuksia 
ei järjestämistyössä ole. Suo­
men Mctallityöntekijäin liiton 
taholta näet tiedusteltiin, tarvit- 
sisivatko venäläiset toverit alku- 
toiminnassa taloudellista kanna­
tusta, mutta ilmottivat valmista­
van komitean jäsenet, että siinä 
suhteessa he kyllä tulevat omil­
tansa toimeen, sillä jo yksistään 
Pietarin 120.000 metallityöläistä 
pystyvät taloudellisen puolen tu­
kemaan. Sensijaan Suomen Me- 
tallityöntekijäin liitto aptaa ve- 

, näläisille tovereille venäjänkieli-


